

德國政府公布全新性別平等研究計畫

駐德國代表處教育組

在今年三月初，德國大聯合政府中主導學術議題的女性議員們正針對挹注方案「位在尖端的女性 (Frauen an die Spitze)」進行談判磋商，目前執政之基民黨 (CDU)、基社黨 (CSU) 和社民黨 (SPD) 已經完成對預算的談判。目前正針對經費支援和性別研究方案的內容進行討論。

上述方案自 2007 年開始以 3750 萬歐元作為 9 年的挹注預算，以對於 116 個研究方案進行資助。原則上這些研究方案乃用於了解如何能夠協助更多女性在學術與經濟領域中更順利地達到尖端位置，舉凡如何令年輕女性對於自然科學與技術方面的職業訓練產生興趣，或是障礙性及促進性的組織結構、職業生涯的發展等等。其中的另一個領域則屬於「與性別相關的特定問題」。

德國國會中社民黨團並已針對此重新方案的挹注要點，以及對於由執政的基民黨研究部所提供的諮商結果進行起草。而社民黨的主要訴求中也包含了在第一階段提高撥款額度 (至少每年 500 萬歐元) 以及提高小型和跨領域式的計畫案，「以將性別研究強化為橫向主題」。此研究方案將在今年公布補助方針及計畫啟動儀式之時正式開動，目前對此方案與其構想將撥列 200 萬歐元。

計畫內容中應以促進性別平等的優先計畫為準，其中必須分析科學界中的性別薪資差異 (Gender Pay Gap)，例如在談判情形下的「習慣與組織結構」等。因此，德國綠黨在國會中要求必須為一個針對全德國大學和大學外學術研究機構中的性別薪資差異 (Gender Pay Gap) 作出系統性研究報告。

此外，還應研究在數位化領域中，研究性別歧視性的演算法將如何發生，以及此類演算將如何影響性別間的關係。另一個主題則很可能是在資訊工程專業內，受到性別影響的包容性分析以及排他性機制。

撰稿人/譯稿人：黃亦君

資料來源：2020年3月10日，德國每日鏡報（Tagesspiegel）網頁新聞

<https://www.tagesspiegel.de/wissen/frauen-an-die-spitze-neues-bundesprogramm-zur-genderforschung/25630096.html>

